

Kurišča centralnega ogrevanja v Dukičevih blokih in drugod

(Nadaljevanje s 1. strani)



Boštjan Barbo, predsednik zbora delegatov v KS Ajdovščina:

— Ze v postopku oblikovanja srednje-ročnega razvojnega programa smo skušali nakazati nekatere temeljne probleme, med njimi pa vsekakor problem onesnaževanja okolja. Utesnjeni smo med železnico in trazičnimi prometnicami, najhujša geča mestnega prometa je prav v naši KS, obenem pa pomenimo staro mestno središče in kot taki smo bogati s starim sistemom ogrevanja, zlasti pa z individualnimi kurišči. Problema smo se lotili s te plati, Dukičevi bloki pa so samo eden izmed pokazateljev dosedanjih napak in dobra šola za naprej. Ljubljanski urbanistični zavod nas je opozoril, da bodo sproščene nove kapacitete toplovodnega omrežja, za kar smo seveda zainteresirani. Ne bi bilo več toliko števila večjih in manjših kurišč, ne bi bilo dima iz nešteti dimnikov v naši KS. Toplovodne napeljave v naših stanovanjih bi do dobrega očistile zrak, ki ga vdihavamo.



Lovro Sturm, dr.:

— Čeprav ogrevanje mojega stanovanja ne pomeni onesnaževanje zraka, saj ogrevam na plin, vendar trpim enako kot vsi drugi. Poglejmo le dimnike Nebotičnika, Slona, Semenarne. Na kratko naj povem tudi to, da v zimskem času pade na naš okoliš v 24 urah 120 kilogramov strupa, dodajmo še promet in prometni režim kot tak, pa dodatna razlaga ni potrebna.

na. Nujno je nekaj storiti, ujeti se in se dogovoriti. Vendar, vsega bremena ne bomo zmožni nositi občani sami, skrajni čas pa je, da priznamo, da je priključitev na toplovodno omrežje najboljša in najčistejša rešitev. Žal pa je bilo storjeno do sedaj veliko napak. Svoječas je vsa krajevna skupnost bila prekopana, mimo naših vrat je stekla centralna kurjava, kapacitete bi zadostovale tudi za naše potrebe, pa je vse šlo mimo nas. Ali pa pogledjmo hotel Slon. Dozidali so dve nadstropji in jih priključili na mestni toplovod, drugih nadstropij pa ne. Razlaga verjetno obstaja, pa je vseeno čudno, ter ilustracija, kako smo delali in kako ne bi smeli v bodoče. Vzporedno z reševanjem problema številnih kurišč v naši KS se bomo morali lotiti še enega, nič manjšega. Hrupa in vibracij. Z novim prometnim režimom sta postali Kidričeva in Beethovnova ulica praktično paralelna obvoznica s Titovo cesto in na ta način popolnoma preobremenjeni. Ostro zavijanje voznikov iz Zupančičeve na levo v Kidričevo in spet ostro zavijanje iz Kidričeve na desno v ozko Beethovno ulico ter silna preobremenjenost obeh ulic povzročata, v tem izrazito stanovanjskem predelu mesta, stalen previsok hrup in trajne vibracije.



Tone Kerč:

— Priključitev na toplovodno omrežje bi bila za najemnike v Dukičevih blokih ugodna, saj bi stroški padli v breme stanovanjskega podjetja, težko pa bi bilo za etažne lastnike, saj bi vse morali plačati sami. Vse se torej vrti okrog denarja, toplovodno omrežje nam gre mimo hiše, mi se pa še naprej zastrupljamo. Lahko



Takile kupi premoga sredi mesta naj bodo le preteklost

se le še spominjamo časov, ko je nudila Toplarna prav odlične pogoje, in se je tudi takrat zataknilo pri denarju. Nekaj bo treba ukreniti! Če obravnavamo sedanje stanje, sta dve ugotovitvi. Vsako kurišče zahteva izkušenega in strokovnega kurjača. Od njega je namreč odvisna stopnja zgorevanja, od le-te pa stopnja umazanije v dimu in skozi dimnike. To, pa še čistilne naprave na dimnikih. Za Poljsko dobro vemo, kako bogata je s premogom in ga razumljivo ogromno porabijo za ogrevanje. Če

obiščete Varšavo pa boste takoj ugotovili, da kljub ogrevanju s premogom nimajo tako onesnaženega zraka kot mi, imajo pa preciščevalne naprave. Kurilno olje pa ni nič boljše, saj onesnažuje enako kot premog, zraven pa dobesedno prepoji dimnik s smradom in sajami.

Za zaključek pa se povrnimo k pogovoru s tovarišem Sturmom:

— Vsem je znano, da je Ljubljanska banka poslovala in posluje zelo uspešno. Vemo tudi to, da se prizadevno ukvarjajo

s problemi onesnaževanja okolja, saj svojčas niso odobrili investicije za gradnjo Golf hotela na Bledu, dokler tudi tem pogojem ni bilo zadovoljeno. Zakaj ne skušamo stopiti v stik z njimi in jih povprašamo, ali so pripravljeni kreditirati priključitev na toplovodno omrežje z nižjimi obrestnimi stopnjami, kar bi vsak med nami z veseljem sprejel, razliko v obrestni stopnji pa naj bi pokrila, denimo, stanovanjska skupnost.

Tekst in foto: T. PERIČ

Vrtiljak cen se bo ustavil

Vsak dan se podraži ta ali oni izdelek, tarnajo gospodinjke. Statistiki dokazujejo obratno, trdijo da cene hitro naraščajo, vendar so vse podražitve do sedaj še vedno v okviru dogovorjene politike cen za letošnje leto. Očitno je, da vsakdo gleda iz svojega zornega kota, saj se v celotni strukturi porasta cen, podražitev mestnega prometa, kruha ali pa televizijske naročnine ne pozna kaj dosti. Kljub temu pa so v začetku letošnjega leta tudi statistiki pričeli opozarjati na naglo rast življenjskih stroškov. Na skupščini SR Slovenije je bilo v razpravi med drugim rečeno, da so se življenjski stroški v mesecu januarju oz. februarju v Sloveniji povečali za 4,8 odstotka, stroški za prehrano pa kar za 10,3 odstotka. Pri tem pa še niso bile upoštevane podražitve električne energije, bencina in kurilnega olja ter nekatere druge spremembe cen. Če k temu dodamo še napovedano podražitev stanovanj in povišanje cen za posamezne storitve, predloženi pa so tudi zahtevki za povišanje RTV naročnin in PTT storitev ter podražitev prevoza v železniškem in cestnem prometu, bi lahko rekli, da tarnanje gospodinj ni brez osnove.

Vzroki za tako rast cen so med drugim tudi povečani osebni dohodki v lanskem letu in povečani stroški poslovanja, pri čemer pa je produktivnost dela stagnirala. Vse to je zmanjšalo reproduktivno in akumulativno sposobnost gospodarstva in vrsta nerešenih problemov iz lanskega leta se prav gotovo odraža v gibanju cen letos. Nemogoče bi bilo reči, da so nekatere zahteve po zvišanju cen nepravilne, lahko pa trdimo, da do številnih zahtevkov ne bi prišlo, če bi bilo delo boljše organizirano, oziroma če bi naredili več, kot naredimo.

Večinoma se vsi premalo zavedamo odgovornosti za naglo rast cen. Predstavnik neke kmetijske zadruga je na sestanku, kjer so govorili tudi o visokih cenah kmetijskih izdelkov priznal, da so številne

nepravilnosti v samih delovnih organizacijah kmetijstva, opozoril pa je, da za visoke cene niso krivi samo kmetijski proizvajalci. »Če v kmetijstvu uporabljamo draga gnojila, ki so draga zaradi tega, ker je naša kemična industrija slabo organizirana, in če moramo za kmetijske stroje plačati več, kot so vredni, ker je proizvodnja kmetijske mehanizacije razdrobljena, potem je jasno, da ne moremo proizvajati cenjeje hrane.«

To je pravzaprav bistvo večinskih podražitev, saj nihče ne priznava svoje nizke produktivnosti in slabe povezanosti, temveč jo raje vgradi v ceno, edinole ko kupi proizvod se jezi, češ da je drag. Veliko je bilo že rečeno o izkoriščanju notranjih rezerv, vendar se večinoma razmišljanje ustavi pri — neposredni proizvodni, le redki so razmišljali tu-

di naprej in se vprašali, kakšna je celotna organizacija njihove OZD. In zato se je pri vsaki podražitvi treba zavedati, da smo je vsaj delno, tudi sami krivi.

Kljub temu, da so cene v januarju izredno hitro naraščale, trend rasti je bil že znatno nižji v mesecu februarju, lahko pričakujemo, da cene vseeno ne bodo prebile predvidenih okvirjev, kar pomeni, da bodo življenjski stroški letos narasli največ za 12 odstotkov. Zagotovilo za to je tudi že sklenjen medrepubliški dogovor o politiki cen za leto 1977, ki določa največje možne stopnje podražitev posameznih storitev in vrste artiklov in zato bo v drugi polovici leta veliko redkeje slišati tisto znano reklo: »Ze spet se je podražilo!«

B. POGAČNIK

Žene spet v nočni izmeni?

Doslej opravljene analize kažejo, da se je lani nočno delo v slovenski grafični in papirni industriji zmanjšalo le za 5 odstotkov v primerjavi z letom 1975. Na splošno smo v Sloveniji na tem področju v zadnjem obdobju dosegli lepe rezultate, vendar kaže hkrati opozoriti na nekatere slabosti, ki jih bo treba čimprej odpraviti v vseh tistih organizacijah združenega dela, v katerih skušajo za vsako ceno obdržati nočno delo.

Izvršni odbor republiškega Sindikata delavcev grafične in papirne industrije Slovenije je v drugi polovici februarja razpravjal o nekaterih zahtevkih delovnih organizacij za ponovno uvedbo nočnega dela žensk, med katerimi sta iz Centra Mladinska knjiga in ČGP Delo — TOZD Grafika. Omenjeni delovni organizaciji sta že lani zaprosili RO sindikata delavcev grafične in papirne industrije Slovenije, da bi jim dovolil uvedbo nočnega dela za 82 svojih delavk. Pri obravnavi življenjskih in delovnih pogojev zaposlenih v grafično-papirni dejavnosti je RO znova opozoril na dejstvo, da so bile njegove akcije na tem področju v zadnjem času usmerjene tudi na hitrejšo zmanjševanje nočnega dela žensk ter hkrati na spoštovanje meril in stališč, na osnovi katerih daje sindikat grafične in papirne industrije Slovenije mnenja oziroma soglasja k zahtevkom organizacij združenega dela, za ponovno uvedbo nočnega dela žensk.

Bržčas velja za vse delovne organizacije (Sladkogorska, tovarna lesovine in lepenske Ceršak, Mladinska knjiga, Papirnica Vevče, ČGP Delo in Kartonažna tovarna Ljubljana), ki so RO sindikata delavcev gra-

fične in papirne industrije Slovenije zaprosile za soglasje za ponovno uvedbo nočnega dela žensk, da samoupravni organi in sindikat pri njih niso dovolj kritično razpravljali o potrebi nočnega dela, hkrati pa niso zahtevali od strokovnih služb, da pripravijo utemeljene analize za odstopanje od sprejetih programov za postopno ukinitvev nočnega dela žensk. Predvsem zato, ker so vsi dosedanjí zahtevki vsebovali zgolj splošne navedbe o ekonomski najinosti nočnega dela. Nič koliko je tudi primerov, ko strokovne službe v delovnih organizacijah pristopajo k urejevanju stvari formalistično; na to velja posebej opozoriti, ker so ravno strokovne službe tiste, ki nastopajo z zahtevki za izdajo soglasja za ponovno uvedbo nočnega dela žensk. Po ugotovitvah RO sindikata delavcev grafične in papirne industrije uvažajo nekatere organizacije združenega dela nočno delo brez potrebnega predhodnega soglasja ali pa že prekoračenega soglasja. Zato bo moral republiški inšpektorat za delo poskrbeti za občasní nadzor dejanskega stanja na področju nočnega dela žensk v posameznih organizacijah združenega dela. I. V.

Trgovci in gostinci

o referendumih za združevanja

Po uspešnem referendumu se bo delovna organizacija Contal, v čigar sestavu so tri temeljne organizacije, in sicer Conimex, Cibes in Pan, združila z Mercatorjem v sestavljeno organizacijo združenega dela. Predvideno je, da bi obe delovni organizaciji že do konca tega meseca združili delo in sredstva najprej na področju gostinstva in birotehnične dejavnosti. Delavci Contala veliko pričakujejo od združitve z Mercatorjem, saj bodo okrepili svojo servisno dejavnost, prav tako se z integracijo ponujajo večje možnosti za hitrejšo reševanje nekaterih problemov, med katerimi so v prvi vrsti predvsem cene režijskih ur, manipulativnih stroškov in uvoz nekaterih rezervnih delov, po katerih je veliko povpraševanje.

Medtem ko so v Contalu že imeli referendum se zdaj na odločitev za združitev z OZD Mercator pripravljajo tudi delavci slaščičarne Konditor, ki

ima svoj sedež in več poslovalnic v Centru. Na referendumu, naj bi se odločili, ali bodo združili svoje delo in sredstva v okviru prehranske dejavnosti sestavljene organizacije združenega dela Mercator.

Predvideno je tudi združevanje nekaterih znanih gostinskih delovnih organizacij v Centru. Zato so člani komisije za razvoj samoupravljanja in izvršnega odbora občinskega odbora sindikata delavcev gostinstva in turizma Ljubljana Center sklenili, da bodo letos posvetili posebno pozornost integracijskim procesom na področju gostinsko-turistične dejavnosti. Predvideno je, da bi se združile gostinske delovne organizacije Istra, Sokol, Opera klet in Delavski dom ter nekatere delovne organizacije s področja turizma, ki bi v prihodnje predstavljale OZD ljubljanskega gostinstva in turizma.

I. V.